滙豐投資峰會在港舉行 杜嘉祺:對中國前景有信心



甲辰年三月初一 十一穀雨

氣溫23-26℃ 濕度75-95%



場充滿信心;香港將繼續發揮主要

從單板達人到滑雪公園

詳刊 A7



川完成中國第四十次南極科考任務後,「雪龍 2」號回程返國首站率先到訪香港,昨早接受 季,地處長白山脈的部分雪場因地 理優勢依舊「堅挺」。凌晨三點, 香港特區政府各部門組成的海陸空盛大歡迎船隊致 53歲的毛德昌像往常一樣,來到雪 以航運界最高儀式「水拱門」迎接,同時政府飛行 場監督清冰、造雪、壓雪一系列流 服務隊兩架直升機低飛致敬,沿途亦有民間船隻懸 程,半年的雪季,無一日例外。 掛歡迎橫額迎接。岸上的九巴8架雙層巴士車隊貼 從無雪的台灣到東北20年,毛德昌 上歡迎「雪龍2」號的橫幅,把熱烈的迎船氣氛帶

從開拓單板市場,到扎根經營技巧滑 雪公園,一步一腳印走來,「我相信 只有堅持,總有圓夢的一天。」

以軍撤出加沙南部 巴人返家只見沙堆

詳刊 A14



新一輪巴以衝突持續半年,以軍 周日宣布,由加沙南部撤走大部分 地面部隊,只留下一個旅,部分巴 勒斯坦人陸續返回加沙南部主要城 鎮汗尤尼斯,目睹當地到處頹亘敗 瓦,聲稱已認不出自己的社區和房 屋,「已變成一堆沙」。

展開5天訪港行程 海陸空盛迎大國重器

「『雪龍2』,香港歡迎你!」維港兩岸多艘船隻、大廈外牆巨型熒幕 昨日齊齊懸掛或展示橫額,歡迎「雪龍2」號科考破冰船首度訪港。伴隨 着多艘消防船噴水,香港特區政府飛行服務隊飛機低飛致敬,國家第一艘 自主建造的極地科考破冰船「雪龍2」號,昨晨緩緩進入香港海域,展開 為期5天的訪港行程。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主

▼「雪龍2」號昨日抵達香港展開5天訪問,特區政府舉 行盛大海陸空歡迎儀式,大批市民於維港兩岸一睹國產 極地科考船的風采。 大公文匯全媒體記者王俊傑 攝

,香港各界逾300位嘉賓參加。香港文匯報記者昨日獲邀率先登 船直擊「雪龍2」號重點設施,包括全球首創的雙向破冰技術,「雪龍2」 、駕駛艙配備不同航行控制組件,「雪鷹 301」直升機等,體驗 極地科考人員的勇鬥極寒、堅忍不拔,以及國家工程技術的豐碩成果。



◆香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄 等出席「雪龍2」號進港歡迎儀式。

孫書賢: 望港爲祖國極地事業添動力



▶市民在船載直升

香港文匯報

記者郭木又 攝

機前拍照留念。

雪龍2」號 訪港重點行程

日期:4月8日至 12日(周一至周五)

地點:海運碼頭 **行程**:公衆及團體登船參 觀,早前成功登記市 民可登船參觀

到全港不同角落。

織能力和領導能力。

強國注入香港力量。

現場。

「雪龍2」號之後停泊在尖沙咀海運碼頭,中國

第四十次南極考察隊領隊兼首席科學家張北辰及其

他頂尖科學家和船員,在甲板向市民揮手,之後在

警察銀樂隊奏樂和50名來自不同青年團體代表的歡

迎下於碼頭登岸,並在龍獅隊帶領下進入歡迎儀式

特首:體現中央對港重視和關愛

李家超在歡迎儀式上致辭表示,「雪龍2」號凱旋返

航,並以香港作為回航首站,率先向廣大香港市民展示

極地考察的工作和科研成果,充分體現了中央政府對香

他提到,「雪龍」和香港的「緣分」建立於 20 年

前,當時「雪龍」號在啟程前往南極考察之前特別訪

問香港,停靠在九龍海運碼頭,今次完成南極考察,

凱旋返航的「雪龍2」號停泊在同一地方,意義非

凡,標誌着國家第四十次南極考察圓滿成功,印證着

國家在極地考察事業的新一頁,透過香港的國際平

台,向全世界展示國家在大型極地海洋科研項目的組

李家超説,「雪龍2」號訪港活動將提升香港市民

對國家科研成就的自豪感,期望香港青年能把握與國

家頂尖科學家交流的寶貴機會,以勇敢、不怕艱苦的

極地考察隊為榜樣,勇於投身創科行列,為建設科技

日期:4月9日至 10日(周二、周三) **地點:**香港中文大學 行程:「氣候變化國際會 議:極地科考、生態環 境與氣候變化」

日期:4月10日 (周三)下午3時至4時

地點:香港科學館演講廳 行程:「雪龍2」號科學家 與香港學生對談

「雪龍2」號設置有多項智能儀器及科考設備,香

港文匯報記者昨日獲邀率先上船參觀。「雪龍2」號

2019年啟航,是首艘國家自主建造的極地科學考察破

冰船,它擁有全球首創船頭及船尾、雙向破冰技術,

可原地360度自由轉動,船頭及螺旋槳負責劈開及撞

碎冰層,而船尾的兩部螺旋槳旋轉時以水流形成水體

低壓區,多方向破冰,可以2至3節船速,破1.5米冰

這種設計亦有助將固定冰區的調頭時間,由以往雪

龍號的十多小時縮短至約半小時。中國第四十次南極

考察隊副領隊魏福海解釋:「南極的冬季冰封,我們

破冰船的破冰能力強,意味着我們可以提早出發,提

早到達南極,可以晚一點從南極返航,它的破冰能力

更強、科考能力更強,對我們在海洋調查方面研究提

智能駕駛室 電子海圖自動導航

重中之重的設施是駕駛室、船員介紹指駕駛室內有

前後兩排操作台,後排有海上作業平台,團隊可以在

出發前將航線規劃好,避免遇到危險物,台上亦有測

船的速度和深度的儀器,亦可以使用電子海圖自動導

航,打開系統後船隻沿着航線前進,後排操作台還有

全球遇險報警系統,遇到危險時可以發出全球信號求

其後香港文匯報記者前往停機坪,負責協助極地科

考的「雪鷹301」直升機停靠在甲板上。船員介紹

指,直升機的主要作用是人員和物資的運輸、航道探

冰,以及進行海上救援及航空拍攝等任務,由於極地

天氣比較複雜,需要事前協商好飛行方案。船員指出

直升機配備有雪橇裝置,可以滿足在極地冰面起降。

「雪龍2」號此次訪港為期5天,其間將安排市民登

船參觀、科學家與學生交流等活動,為香港市民展示

國家在極地科研領域取得的豐碩成果。

日期:4月10日 (周三)晚上8時 **地點:**海運碼頭上空 行程:500架無人機 表演

祖

號離港

日期:4月12日 (周五)下午3時 **地點**:海運碼頭 行程:歡送「雪龍2」

香港文匯報訊(記者張弦)「雪龍2」號 訪港, 甫駛入維港已獲不少市民、旅客鼓掌 迎接。維港兩岸聚集不少市民、旅客見證 「雪龍2」號駛入香港的整個過程,其間不少 市民在船隻前拍照打卡留念。有市民表示作

有機會希望投身科研工作。 特意在尖沙咀海邊觀看「雪龍2」號抵港的陳 先生表示,作為中國人,見證着這艘龐大、科 考能力強大的「雪龍2」號,標誌着國家強大, 「國家之前被其他國家欺負太久了,現在國家 要比其他國家更加厲害,我覺得很驕傲。」

為中國人,親睹代表國家強大實力的「雪龍

2」號,感覺很自豪。亦有上船參觀的中學生

表示感覺國家科考船科技非常先進,將來若

港生踴躍報名上船

不少團體及學校昨日組織學生上船參觀 香港文匯報記者遇見不少中學生在船上參 觀,仔細聆聽講解員解説船上的重要設備。 來自九龍塘一間學校的老師表示,「雪龍2」 號的系列活動非常受歡迎,學生們都踴躍報 名,因報名人數眾多,惟有靠抽籤挑選約十 名學生昨日上船參觀。

中五學生林同學説:「登船前原本想像在 極地考察的船隻會好像潛水艇一樣,結果昨 日見到實物後才發現,原來『雪龍2』號船隻 非常大,好像一間水上酒店,具備各種科考 設備及娛樂功能的房間。」

施同學則表示,參觀「雪龍2」號可以見到 各種智能、高科技的科考設備,感慨國家的 科技水平非常先進及發達,「將來如果有機 會,希望可以投身做科學研究,為國家的科 技發展出一分力。」

藝 會

香港文匯報訊 國家第一艘自主建造 的極地科考破冰船「雪龍2」號及科考隊 昨日起訪港5天,其間船員及科學家會深 入社區出席不同活動,包括昨天晚上於灣 仔伊利沙伯體育館舉行的文藝晚會,由香 港學界屢獲大獎的管弦樂團、合唱團、鼓 樂團等獻上精彩演出,考察隊副領隊魏福 海於會上分享「秦嶺站」建站的難忘經 歷,科考隊則表演服裝秀,表現親民。

為晚會主禮的香港特區政府文化體育 及旅遊局局長楊潤雄致辭時表示,國家 主席習近平高度重視極地工作,曾經表 示南極科學考察意義重大, 要更好地認 識南極、保護南極,國家南極考察隊未 來會在「秦嶺站」展開海洋生態等調 查、觀測和監測,將為評估南極生態環 境和氣候變化提供基礎支撐。他希望港 青能認識國家南極科學考察,更好掌握 國情,面對世界未來,了解考察隊員是 在如何艱苦的環境下努力工作。

增進港人對極地考察認知

中國第四十次南極科考隊代表張北辰在 致辭時表示,希望是次訪港活動能增進香 港市民對我國極地考察工作的了解和認 知,激發青年探索祖國的興趣和熱情,希 望更多來自香港的科學家、市民和企業支 持並參與我國的南極考察,為極地事業的 高質量發展提供源源不斷的動力。

中國第四十次南極考察隊副領隊魏福海 分享,在惡劣的環境下建成的「秦嶺站」 於今年2月才落成,是中國南極建站史上 面積最大的單體建築,使用再生能源超過 60%,包括太陽能光伏和風能等。



◆香港舉辦文藝晚會,載歌載舞歡迎科考隊員

香港文匯報記者黃艾力 攝

「雪龍2」號簡介

性能參數:船全長122.5米、寬22.3米、深11.8米

裝載能力:約4,500噸

排水量:近1.4萬噸

<mark>恃殊之處:</mark>中國第一艘自主建造的極地科考破冰船,具備世界首創 活動;續航力2萬海里(約3.7萬公里),接近可以環繞地球一圈

第四十次南極考察任務行程中最突出亮點:今年2月在南極羅斯海 成功建設了「秦嶺站」,提供重要支援

開放及參觀時間

開放時間:本周二至四(9日至11日)早上8時半至 晚上7時半;本周五(12日)早上8時半 至中午12時半

參觀人數:預計總共3,000人參觀,20至30人一組

參觀需時:每組可於船上停留20至25分鐘

重點參觀之處

了解船員如何指定航線、操控船隻 駕駛室

了解停靠在甲板上的「雪鷹301」直 升機如何協助極地科考

」了解探測儀器如何放入南極海底及採 月池車間系統 集生物樣本

了解科考人員如何清理及分類生物 實驗室

◆資料來源:國家海洋局極地考察辦公室 ◆整理:香港文匯報記者 張弦

「月池車間」遙控採集樣本

◆南極大磷蝦樣本。

研究極地,採集當地的海 龍」號的研究人員採集極地樣本,需要 水、生物樣本非常重要,

「雪龍2」號設置有「月池 車間」,研究人員可以在船 内遥控甲板,將甲板打開後可以將採樣用 的裝置垂吊直通海底,採集不同深度的海 水樣本做研究。

巨型探測機器直通海底

講解員帶領香港文匯報記者參觀「月 池車間」,講解員表示上一代的「雪

在低溫下走出船艙,在破冰船的邊緣將 採樣設備吊運入海,一旦遇上惡劣天氣 會比較危險,而破冰能力和科考能力更 驗室進行處理。步入實驗室首先映入眼簾 上一層樓的「雪龍2」號配置有「月池車 間」,研究人員可以在船内遙控船底閘 門,將閘門打開後,車間内負責採樣用的 一個巨型探測機器,會垂吊直通到海底, 採集海水樣本做研究。講解員表示「雪龍 2」號上使用的設備先進,使用的國產設 備亦愈來愈多,例如車間使用國產無人

機採集不同數據

講解員續指,車間旁邊便是科考實驗 室,車間採集的海洋樣本都會送到這個實 的是罕見的南極大磷蝦、南極深海鮭、棘 蛇尾及柳珊瑚展示樣品。講解員表示, 「雪龍2」號的科考特點是實驗面積大, 實驗室負責將機器採集的一大堆樣本清洗 乾淨、分類保存,以及快速檢驗,之後再 帶回國詳細研究。

◆香港文匯報記者 張弦

督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓

及0.2米積雪。

供更全方位的支撐和保障。」